



编者按

如今的未成年人被称为“数字原住民”。他们自出生起,就成长在互联网与数字技术高度普及的环境中,数字工具早已成为他们日常生活、学习和社交中不可或缺的一部分。然而,蓬勃生长的网络文化背后,也潜藏诸多乱象。不少家长忧心忡忡地看到:从“唐人”“伞兵”等低俗“烂梗”在校肆意传播,消解语言规范,伤害他人情感,到小天才电话手表“社交圈”里暗藏的拉群排挤、暗号交易等“潜规则”;从青少年“谷子圈”中盲目攀比、过度消费,到由此滋生的社交焦虑乃至价值观扭曲……一系列问题不仅侵蚀未成年人身心健康,也对他们的成长认知产生误导,甚至扰乱清朗的网络生态。

从今天起,法治经纬版推出“透视未成年人社交‘圈’”系列报道,我们将深挖现象背后的成因,探寻守护未成年人社交安全的治理之道。敬请关注。

“网梗”侵袭校园 学生满口“黑话”

警惕中小学生把网络“烂梗”当流行

F 透视未成年人社交“圈”

□ 本报记者 赵丽

“你琵琶奏琴弦,我坐戏子楼台前……”

午休结束,广东省广州市白云区某小学班主任白燕听见,全班同学在齐唱一首歌。她询问班里同学后得知,这首歌源自网络恶搞视频“秦始皇骑北极熊”的背景音乐。起初只是午休结束后,班中一名小男孩随口哼唱,随即引起共鸣,全班开始了大合唱。

“平时读书都没有这么整齐过。”白燕略带无奈地说,近年来,她明显感觉到,互联网文化正日益渗透进校园。一些学生满口网络“黑话”,他们之间的交流老师“根本听不懂”,比如“你好唐人”“你个双肩包”……她甚至偶尔看到有学生在作文中使用这些网络“黑话”。

《法治日报》记者调查发现,近年来,一些中小学生日常交流中习惯使用网络“热梗”(指当前在网络上广泛传播、流行的“梗”,特指那些被大量网民使用、具有高度辨识度和时效性的语言符号)。然而,其中一些“梗”含有低俗、歧视或暴力等不良因素。例如,“唐人”是对唐氏综合征患者的不当调侃,“你个双肩包”是“你个神经病”的谐音。这让不少家长与老师担心频繁使用网络“热梗”(指那些缺乏创意、内涵或品味的网络流行表达方式),会导致孩子语言表达匮乏、思维简单化、价值观偏差。

写作文也用“梗”

“那咋了!”家住河北邯郸的郭阳在批评犯错的孩子时,被这句轻飘飘的回复噎得说不出话。看着孩子一副无所谓的神情,这句网络“热梗”让她准备好的道理无从讲起。

“你本想好好跟他讲道理,他却一直摇头晃脑,阴阳怪气地回答‘那咋了’,根本没办法好好交流。”郭阳告诉记者,她问孩子这些说法都是从哪学的,孩子不以为意地回答道,“班里同学都这样说”。

白燕介绍,不少网络“热梗”通过从众效应在班级甚至学校中悄然流行起来。起初只有两三名学生平时刷短视频较多,说话总带着各种“梗”,慢慢就有其他同学开始模仿。白燕说,“并不是所有学生都热衷于‘玩梗’。有些孩子不会主动使用,但架不住同学间的强大传播力,有时候为了不显得格格不入,也会跟着说一两句。”

深耕一线小学教育20余年,在河南林州某小学连续多年担任班主任的吴青同样发现,孩子们的课间时间“变了味儿”。

她举例说,在大课间巡查的时候,她常听到学生之间互相调侃“你个老六”“你好唐”之类的话。“一开始,我并未放在心上,但是听到这些话的频率越来越高,渐渐成了不少孩子的口头禅。有些言论让人觉得很不舒服。”

在吴青看来,小学生正处在价值观形成的关键阶段,他们难以分辨什么是语言幽默,什么是“烂梗”,只是觉得大家都这样说话,这样说话很酷。“在某种程度上,这种表达方式像是一种‘通行证’,你只有懂得这些

服,还有些话我根本不懂什么意思。”吴青认为,网络“烂梗”正在潜移默化地影响中小学生的价值观和语言规范。“一旦他们经常使用这些表意模糊甚至带有消极意义的网络‘烂梗’,他们就会误认为这些是正确的表达。长此以往,不仅影响他们准确地表达自己,还可能让他们把这些“梗”带入书面表达中。”吴青任职的学校,有些语文老师反映在批改作文时,偶尔会看到一些网络“烂梗”。

白燕老师也观察到,一些学生开始将网络“热梗”引入日常规范表达。她向记者展示了一份近期的学生作业,其中学生将“不乖”写成了“不乘”,“我起初以为是学生粗心写了错别字,后来才了解到,‘姐姐你不乘哦’是一个网上热传的‘错别字梗’。”她认为,诸如“丈育(文盲)”“不乘”这些将错就错,以讹传讹的“热梗”,对正处于语言基础学习阶段的学生而言,无疑会造成不良影响,干扰他们对规范汉字和正确表达的认知与掌握。

成为社交“必需品”

提及“黑话烂梗”在未成年人间流行的原因,吴青认为,这与孩子们接触手机时间过早、接触时间过长密切相关。某中学教师秦媛表示,初中生群体尤为明显——他们大部分都有自己的手机,接触互联网的机会更多,时间更长。

记者调查发现,手机正成为大多数孩子日常生活的一部分。在不少网络直播、游戏平台、解说视频和插播广告中,都夹杂大量网络“烂梗”,这些内容悄然渗透,无形中影响青少年的语言环境与思维方式。

在白燕看来,学生们使用“黑话热梗”,一方面出于同龄人间的社交需求,希望借此融入群体,获得认同;另一方面,部分“热梗”本身的传播特性也不容忽视——“很多‘梗’简短、顺口,还带有幽默和调侃的色彩,很容易被学生记住,又能快速表达他们当下的情绪。”

在调查中,一些中小学生也向记者坦言,网络流行语是他们社交时的“必需品”。

“如果听不懂同学们说话,会被嘲笑‘你连这都不懂’。”北京市西城区某小学五年级学生小郭告诉记者,在同学间的交流过程中“玩梗”,可以避免被边缘化。“如果我总是听不懂同学间的‘梗’,时间久了,就会被认为是有异类甚至觉得你落伍。”

“我们会无意间听到学生说一些网络‘烂梗’,比如‘你个老六’等。”北京某小学班主任刘丽说,有的学生觉得新鲜有趣,错误地认为说“网梗”是有个别的表现;有的学生则是在从众心理的驱使下好奇、模仿,担心不可以说会被同学认为“落伍”,甚至被孤立。

在吴青看来,小学生正处在价值观形成的关键阶段,他们难以分辨什么是语言幽默,什么是“烂梗”,只是觉得大家都这样说话,这样说话很酷。“在某种程度上,这种表达方式像是一种‘通行证’,你只有懂得这些



‘黑话’,才能顺利融入对话,跟别人玩到一起。”

坚决遏制“烂梗”传播

采访过程中,有不少家长表达了对孩子使用网络“烂梗”的担忧。有家长提出:“有些包含低俗用语、暴力倾向或是带有性暗示的‘烂梗’,必须明确让孩子认识到危害,从而坚决抵制。”

记者调查发现,当前层出不穷的网络“烂梗”造成公众对信息的理解障碍。越来越听不懂孩子说话了,生怕孩子被带歪。”北京一位家长坦言,经常为孩子说一些无厘头的网络“烂梗”感到苦恼。

郭阳谈及网络“烂梗”对孩子的影响时表示:“担心这些‘梗’会让孩子养成敷衍的表达习惯,可能还会潜移默化影响正在形成的价值观。”

“有时候我根本听不懂他在说什么。”郭阳有一次问孩子:“为什么同班同学×××作文写得好,你就写不好呢?”孩子不假思索地回了一句:“因为他善。”郭阳愣住了,问孩子:“什么是‘善’?”但孩子却不再解释,带着一种恶作剧得逞的笑容走开了。

“我发现,‘玩梗’让孩子在面对一些本该认真对待的事情时,态度越来越不严肃。还有一些‘梗’我根本就没听说过,也不确定它们是否传递了不良导向。”郭阳说。

受访教师向记者总结了一批具有代表性的“黑话烂梗”:

第一类是缩写暗语型。用一串字母来表达意思,让人摸不着头脑,容易造成理解上的隔阂,如“yyds”(“永远的神”)“awsl”(“啊我死了”)“xswl”(“笑死我了”)等。

第二类是戏谑篡改型。如“人之初,性本善,不写作业是好汉”“老师来了怎么办,拿起菜刀跟他干”等,暗藏不良诱导,可能会对未成年人的三观、审美趣味带来不良影响。比如有家长告诉记者,刚上一年级的孩子念叨“唧唧复唧唧,木兰买手机,能不能给我买个手机”,让人哭笑不得。

唧,木兰买手机,能不能给我买个手机”,让人哭笑不得。

第三类是攻击贬损型。这类“梗”带有人身攻击的意味,如“唐人”“伞兵”“谐音梗,辱骂他人“傻”等。一些学生用这类“烂梗”对同学实施语言霸凌,容易引发冲突。“孩子内心都很敏感,听到嘲讽自己的‘烂梗’往往会有情绪。”吴青告诉记者。

受访专家指出,要分清“什么是‘烂梗’”,主要从两方面判断:一方面是内容本身低俗劣质,比如包含脏话、暴力隐喻或性暗示的“梗”;另一方面是使用场景不当,比如在书写文、课堂发言等场景滥用调侃类、简化类“网梗”,影响表达的准确性和严肃性。“要坚决遏制这些‘烂梗’在中小学生间的传播。”

(文中受访当事人均为化名)

漫画/李晓军

F 记者手记

在采访的过程中,我很难想象到一些成年人听后都会信感冒犯的网络“烂梗”会从稚嫩的孩子们口中说出来。当下的网络环境对于未成年人而言,犹如一片布满暗礁的险滩,稍有不慎,便可能偏离健康成长的航向。

“诗文随世运,无日不趋新。”网络语言的兴起是互联网发展的必然产物,也是时代变迁的鲜活注脚。然

而,网言网语的使用不能成为攻击、贬损他人的借口。我们呼吁广大网民自觉减少使用“唐”“你个老六”“666”这类简化语、情绪化和伤害他人的表达,使其逐步淡出人们日常的话语体系。网络的可能是无限的,广

大网民应当创造更多积极向上、反映时代正能量的网络语言,共同维护良好的网络生态和语言审美,为未成年人筑起一片干净、美好的成长空间。

网络“烂梗”滥用侵蚀青少年表达 专家建议 完善语言文字治理体系遏制高质量表达

□ 本报记者 赵丽 陈磊

病毒式分裂扩散,这种快速迭代的认知冲击,对青少年语言习惯和思维方式的影响比前几代人的“烂梗”更加强烈。

这些“烂梗”之所以在青少年群体间更容易传播,根源在于青少年群体作为“数字原生代”,其语言质量以及语用情境的判断都具有网络化特点。互联网是青少年获取信息、表达意愿的主要渠道之一(无论是直接还是间接)。他们不会刻意区分互连网络作为语用情境和线下作为语用情境的区别。这也导致“烂梗”不仅停留在网络空间,而且迅速渗透到了他们的日常校园生活和公共表达中。

“黑话烂梗”对青少年的侵蚀,本质上是对汉语质量以及中华语言生态的破坏。可以说,杜绝“黑话烂梗”是维护语言质量和公共语言环境清朗的基线要求。

记者:是否应该从法律层面禁止网络“烂梗”的传播?

赵晓航:我认为不然。网络“烂梗”的本质是互联网的

赵晓航:2001年实施的国家通用语言文字法,主要是针对党政机关、学校、新闻媒体、公共服务行业等领域的语言文字使用,意在促进语言文字规范化、标准化发展。青少年群体中的“黑话烂梗”,作为一种在短视频平台与社交网络中生成的网络语言新现象,在一定程度上与国家通用语言文字规范化、标准化和健康发展的导向有所偏离。

从当前互联网发展态势来看,“黑话烂梗”已经潜在威胁到了语言的多样性和可持续性发展,因此,有必要将“黑话烂梗”纳入我国的语言文字治理体系。例如,通过对不同情境下的语言使用进行分级分类精准施策——一方面,设立明确的禁止性条款,遏制语言污染和低质量表达的泛滥;另一方面,鼓励优质语言内容的生产与传播,推动网络语境中的语言文明与表达美的整体提升。

记者:针对中小学生滥用网络“烂梗”乱象,相关主体应如何把关,起到正确的舆论导向作用?

于雯雯:网络信息服务提供者要加强对低俗“烂梗”信息的抵制和处置。依法及时处置发现的低俗“烂梗”信息,确保在首页首屏、弹窗、热搜、榜单等重点环节不出现此类信息,不向未成年人推送此类信息,不在专门向未成年人提供的产品和服务中出现此类信息。同时,在鼓励优质内容的创作和传播中发挥更加积极的作用。

同时,学校需要加强网络素养教育,培养学生依法用网、文明用网的能力以及自我保护的能力,引导和教育学生在校园交往中使用规范用语、文明用语。家庭方面,家长在日常交流中及时发现和纠正孩子滥用“烂梗”的行为,引导孩子使用清晰、完整、得体的语言进行表达,从而避免歧义、误解和隔阂。

□ 本报记者 刘欢
□ 本报通讯员 谢鑫 张国庆

湖北省黄石大冶市灵成工业园,钢铁骨架在寒日里泛着金属光泽,高大的炉体裹挟着热流直冲云霄。大冶旺成新材料制造有限公司(以下简称旺成公司)坐落于此。

这家成立于2016年的公司主营金属新材料研发、汽车零部件加工及金属铸造等业务。因资金链断裂和经营管理不善,2022年10月企业已全面停产,402名职工被迫离岗,负债总额达72亿元。

更为棘手的是,旺成公司赖以生存的土地、高炉等核心资产,均处于租赁状态,仅高炉一项就拖欠租金5000万元。

“如果进行破产清算,意味着数百名职工失业,债权人损失惨重,还会导致产业链断裂。”大冶市人民法院破产审判团队负责人郭刚说。

转机发生在2023年5月。为挽救这家困境企业,大冶法院依法裁定受理旺成公司破产重整案,采取“竞争+摇号”方式选定联合管理人进驻公司,并召开第一次债权人会议。

“该案涉及138名债权人的普通债权及职工工资、养老保险、解除劳动合同经济补偿等,是近年来大冶市涉金额最高、情况最为复杂的民营企业破产重整案。”大冶法院院长郑青说。

为破解重整困局,大冶法院启动破产重整“府院联动”机制。市委、市政府高度重视,迅速成立破产重整工作专班,由市委办、市政府办、市委政法委等28家单位通力协作,帮助旺成公司重生。

“要推动重整取得突破,必须先解决高炉权属和土地使用权这两项核心问题。如果能促成高炉租金调整,将为后续工作打开突破口。”郭刚指出破局的关键。

经多方调查了解,审判团队发现,2024年4月高炉出租人将高炉抵押给某银行进行贷款,由旺成公司担保,后因未履行还款义务,银行起诉高炉出租人和担保方旺成公司,法院依法查封高炉。

面对这一契机,郭刚提出“破故融合”的构想。审判团队和管理人随即与位于隔壁园区的翊通公司开展谈判,确认其愿意在合理价格下通过司法拍卖收购高炉。

2024年8月,大冶法院判决高炉出租人偿还贷款本息1亿元,旺成公司承担连带责任。判决生效后,因高炉出租人未履行义务,银行申请强制执行。

今年4月16日,经过两轮拍卖,翊通公司关联公司最终成功竞得高炉,依法取得高炉产权。

在土地所属权方面,大冶市重整工作专班人员历经多轮谈判,最终为翊通公司争取到一份10年期土地使用权租赁协议,彻底扫清重整的关键障碍。

今年7月,大冶法院召开第二次债权人会议,并经审判委员会讨论决定,依法裁定批准旺成公司重整计划草案。

根据获批的重整计划,翊通公司出资3000万元收购旺成公司资产,专门用于安置职工,另外拿出2200万元偿债资金,有效解决债务清偿问题。

旺成公司重整计划获批后,大冶市政府迅速出台专项政策,协调电力部门完成35千伏线路改造,确保复产能源供应;联动自然资源、经信等部门,打通政策壁垒。各部门通力合作,依法办理财产移交手续,完成股权变更登记及信用修复,解除银行抵押登记,动态跟踪职工安置、税费优惠等事项。

7月19日,旺成公司举行高炉技改升级项目点火投产仪式。

现如今,旺成公司与翊通公司合二为一,成为生产高品质离心球墨铸铁管的优质企业。据悉,高炉年产能达40万吨优质铁水,通过翊通公司自主研发的短流程工艺,可直接转化为高端球墨铸铁管,相比传统流程降低能耗18%,更带动上下游产业链联动,形成铸造产业集群的协同效应。

依托于读书 着眼于问题

欢迎订阅《学习时报》

定价: 360元/年

- 国内统一刊号: CN11-0137
- 邮发代号: 1-267
- 订阅热线: 010-68928763



2026